

## 忆往昔峥嵘岁月 看今朝欣欣向荣 为梦想再出发

# 钢城职工喜迎建厂80周年

■记者 芦文晓 报道

本报讯 连日来,厂区道路两旁绿树成荫,花团锦簇,十里钢城呈现出一派祥和喜庆的气氛,钢城职工正以不同的方式喜迎建厂80周年。

太钢博物院引来众多职工家属和公众参观。太钢博物院占地7万平方米,有4个飞机库及梅花碉堡等历史建筑和西北炼钢厂二号高炉以及厂史展览馆,形成了一个集史料、科普、观光、展示企业形象为一体的综合性博物院。太钢博物院地处厂区,不仅是员工重温企业历史、接受厂情教育、传承太钢科技文化的理想场所,同时也是太钢接待来宾、开展交流和对外宣传的平台与窗口。机关团员青年已经将厂史展览馆打扫一新。目前,已吸引了职工家属、离退休内退职工和市民上千人前来参观。

一本反映太钢人奋斗史的《太钢八十年口述史》已经出版。该书从2013年3月起,经一年多的采访、整理,由老太钢人讲述生平,从人生经历、从业经验、个人感悟等多个角度,把见证太钢建设发展历程的个人史,与太钢创造辉煌成就的工业发展史有机结合,形成一系列专业、企业、人生的人文历史档案。通读这本口述史,能够深切感受到那些动人心魄的过往,更多了解太钢如歌的往事和奋发向上的精神。

(上接第一版)打通上下游产业链,兴建亚洲最大的露天铁矿,实现精矿粉自给率100%;积极建设产业园区,发展不锈钢深加工,大力提升产品附加值。涉足新材料、工程技术、资本运营、国际贸易等领域,打造新的效益增长点。“身居闹市,一尘不染”,勇于第一个吃螃蟹,在行业内率先建立了贯穿全流程的节能减排新模式,形成了固态、液态、气态废弃物循环经济产业链,破解了城市型钢厂的发展难题,成为行业绿色发展典范。工作平台更加广阔、生活质量显著提高,职工更有尊严。这些成绩的取得,无疑是太钢梦的有力注脚。

风雨兼程,春华秋实。近代义通天下的晋商创造了中国经济史上的奇迹,同样扎根三晋大地的太钢,

反映太钢历史沿革脉络的厂庆画册和《太钢志》即将与职工见面。广大职工正在参加纪念建厂80周年征文活动。厂庆宣传片已经制作完成。《太钢日报》和太钢电视台已开辟喜迎建厂80周年专栏,职工们每天都能看到厂庆动态。在“我与太钢共成长”栏目里,由老太钢人讲述自己的故事。在“太钢记忆”栏目里,大家能看到职工们的回忆和感怀之情。

纪念建厂80周年职工合唱汇演和离退休职工合唱汇演已经落幕。一首首气势磅礴、旋律优美的歌曲,唱出了太钢人坚定走不锈钢之路,成为世界不锈钢巨人的梦想和豪迈情怀,展现了公司职工队伍的自信和勇于攻坚克难、再创佳绩的信心。吕梁市青年晋剧院为纪念太钢建厂80周年倾力奉献了《让党旗更鲜艳》专场文艺演出。著名晋剧表演艺术家王爱爱和她的弟子们也登台献艺,祝贺太钢建厂80周年。

太钢网站纪念建厂80周年专栏吸引了大批职工和家属浏览。通过浏览“回顾展望”、“厂庆画册”、“厂庆专题片”、“纪念活动”四个栏目,使职工和家属了解太钢光辉历程、太钢历史沿革脉络、美丽太钢建设过程以及厂庆纪念活动情况。

职工羽毛球、乒乓球比赛已经结束,“不锈钢杯”篮球赛正激情比赛,职工书法、绘画比赛正在进行

80年秉持着一样的精神把公司开到海外、生意做到全球,让太钢薪火传承,基业长青。抚今追昔,意在登高望远;知往鉴今,重在开辟未来。一代人有着一代人的使命,一代人有着一代人的担当。当接力棒交到我们这一代太钢人手中时,我们有理由、更有责任守好这片热土。

## 踏上实现太钢梦的新征程

当前,我们正处在进一步发展的重要战略机遇期,全面深化改革正有序推进,钢铁行业深度调整,面对大发展大变革大调整的大势,面对经济下行的压力,面对前进路上的各种困难风险,考验复杂而严峻,肩负的任务不比以往更轻。太钢的事需要太钢人自己办,太钢梦需要太钢人自己圆。拼搏是太钢人的共

中。

分别以“我的厂·我的梦”、“我与太钢共成长”、“聚力青春·与太钢同行”、“成为太钢需要的人才”为主题的劳模座谈会、各界人士座谈会、党员标兵座谈会、优秀人才代表座谈会等也先后举行。在座谈会上,大家回顾了太钢80年发展历程,为太钢80年来取得的伟大成就感到骄傲和自豪,表示要继承老一代太钢人奋勇拼搏的精神和李双良精神,立足岗位,为实现太钢梦再做新贡献。全国劳模李双良勉励大家,团结就是力量,群众是真正的英雄,只要群众发动起来,太钢梦就会实现。

工程建设现场,在广大工程建设者的共同努力下,“十二五”重点工程大多陆续投产,一座座漂亮的厂房竖立在厂区内,这些工程的投运,为太钢实现转型跨越发展打下了坚实基础。职工翘首期盼的22宿舍高层住宅楼已经竣工,回迁职工和家属高兴地领取了钥匙,准备喜迁入住。与此同时,各二级单位的献礼活动也在如火如荼地进行着。离退休内退职工也以不同的方式纪念太钢建厂80周年。

八十载风雨历程,八十个春华秋实。一代代太钢人用自己的智慧和汗水谱写了一曲曲奋进的凯歌。如今的太钢人豪情满怀,正以钢铁般的意志,为实现太钢梦而踏上了新的征程。

有基因,骨子里不服输的劲儿是我们的坚毅品格。站在新的历史起点上,我们更需砥砺前行,居安思危,永不懈怠,埋头苦干,才能承续老一辈太钢人开创的伟大基业,把太钢建成“百年企业”。

80年前,太钢诞生于民族危难、内忧外患之时;80年后,我们所处的是比任何时候都更接近中华民族伟大复兴的时代。感谢时代给予我们梦想,感谢时代给予的发展环境与机遇,努力承担起时代赋予我们的责任。唯有抓住机遇,以奋力赶超的精神状态去拼,以与时俱进的思想观念去闯,以只争朝夕的工作劲头去赶,以脚踏实地的务实作风去干,才能不断创造新的历史,为实现中华民族的伟大复兴作出更大贡献!

(上接第一版)新建第二炼钢厂、五轧、六轧、七轧,大多是从国外进口的设备。余秋里副总理说太钢是“八国联军”。其中,七轧的设备就是全部进口的,主要是为了生产不锈钢板。1965年,基础建设都陆续建成。当时,各国专家来太钢参加建设和组织设备调试生产。“四人帮”批评太钢是“洋奴哲学”,把国外专家全部都赶走了。

在那种混乱状况下,太钢新建的多数设备都没有很好地用起来,不但设备达不到设计能力,产品质量更达不到设计要求。一直到“文革”结束,改革开放开始,才把这些设备陆续转起来,逐步发挥它的作用。所以说,“文革”给太钢的发展影响了十年。

### 不锈钢发展史上的奇迹

我离开太钢近40年。太钢是一个很好的企业,我经常回来看看,看到太钢的发展,很高兴。特别是近20年,是太钢跨越发展的黄金期,也看到了一个大发展的太钢。

太钢虽然一开始就确定搞特钢、搞优质钢,但是,随着我国钢铁业的发展形势,太钢很长时间还是以生产普钢为主。特钢虽然做了一些开发和研究,开始生产军工钢、纯铁、热轧硅钢,但这些都占整个钢产量中所占的比重不是很大。一直到“文革”结束以后,改革开放后15年时间里,太钢才进一步明确发展以特钢为主。

太钢真正的大发展,还是在陈川平和李晓波担任领导时期。太钢的“顶层设计”是非常高明的。近20年,太钢通过几轮大规模的技术改造,不锈钢产量开始从30万、80万、

100万吨,到2004年,太钢提出了发展300万吨不锈钢的宏伟计划。如今,太钢已经具备了年产400万吨不锈钢的能力。世界上还没有一个单独的钢铁企业年产量达到这么多,不仅产量做到了世界领先,品种质量、科技创新能力也处于领先地位,很不容易。在国内钢铁产能严重过剩的情况下,太钢认真落实科学发展观,通过调整产业结构,转变经济增长方式,取得了可喜成绩。我们钢铁企业当前如何走出困境,太钢这20年的发展经验值得其他钢铁企业思考和借鉴。

我在任的时候,太钢的生产环境还是比较差的,在改革开放15年里做了大量的工作。2000年以后,太钢把环保治理提高到绿色发展任务的高度。一方面是发展以不锈钢为主的特殊钢,一方面是搞绿色发展,搞环保治理。现在的太钢绿色发展也取得了很好的成效,厂区环境面貌焕然一新。

太钢这几年贯彻落实科学发展观,是有很大的成效的。如,产品结构的调整、产品质量的提高、实施低成本战略。太钢把铬钢比重提高到50%以上,将大大降低不锈钢的使用成本,这是一个很重要的发展战略。过去,国内、国际上,90%以上的不锈钢都是镍钢,发展铬不锈钢,太钢做了很大贡献,也带动了我国整个铬钢的发展趋势。

现在的太钢应该说是定型了,太钢在国内和国际上的地位不一样了。只要沿着我们既定的目标发展下去,太钢成为国际一流的超大型不锈钢企业集团指日可待。

## 太钢：书写了不锈钢发展史上的奇迹



绿色太钢 武强 摄